

# 海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年三月初九 十七立夏 2023年4月 28 星期五 国内统一刊号CN46-0001/今日16版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24308号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委常委会召开会议传达学习习近平总书记有关重要讲话和重要批示精神

## 研究部署推动广东海南相向发展和安全生产等工作

本报海口4月27日讯(记者李磊)4月27日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在广东考察时的重要讲话、对北京长峰医院发生重大火灾事故作出的重要批示精神,研究部署我省贯彻落实工作。

省委书记冯飞主持会议。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记在广东考察时强调的广东海南相向发展等重要要求,建立健全工作推进机制,聚焦航运、能源等基础设施建设和高技术产业发展、生态环境保护等领域,高质量高水平谋划合作项目,共同把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,更好推动海南自由贸易港与粤港澳大湾区联动发展。

会议指出,要时刻绷紧安全生产这根弦,既抓好经济发展,也抓实安全生产

产,紧盯建筑施工、道路运输等重点行业领域和医疗机构、商场市场、旅游景区等人流密集场所,强化“隐患就是事故”理念,做到隐患排查不到位不放过、整治不到位不放过、执法不到位不放过,坚决遏制重特大安全生产事故发生。

会议传达学习中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清调研海南讲话精神,指出要加快建设智慧海南,法治海南,完善风险防控体系,强化基层社会治理,加强人才队伍建设,倒排工期推进封关运作相关准备工作。

会议审议通过《中共海南省委2023年加强党的建设和全面从严治党的工作要点》,指出要坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,牢牢把握自由贸易港建设的正确政治方向,统筹抓好今年各项工作任务落实,不断开创自由贸易

港党建工作新局面。会议对我省一季度经济运行基本实现“开门红”给予肯定,指出要准确把握当前经济形势,提高党对经济工作全面领导的能力,强化电力供应等要素保障,加大招商引资力度,提高经济发展质量,提升城乡居民收入,依法依规做好统计,确保实现全年目标。

会议还要求,坚决克服麻痹思想,坚定落实国务院联防联控机制办公室对“乙类乙管”各项防控措施和“五一”前后疫情防控工作的具体部署。要提前做好第四届消博会筹备工作,及早确定展会时间,想方设法扩大场馆,精心策划主题展览,确保一届比一届办得更好。要创新投融资模式,扎实推进“六水共治”,确保年底前黑臭水体全面清零。

## 八届省政府第6次常务会议召开 研究部署耕地保护、粮食安全、春季农业生产等工作

本报海口4月27日讯(记者陈蔚林)4月27日,八届省政府第6次常务会议在海口召开,传达学习《省级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核办法》和全国春季农业生产工作会议精神,研究部署我省贯彻落实工作。代省长刘小明主持会议。

会议强调,要切实增强责任感、紧迫感,强化规划引领,抓好问题整改,确保完成今年考核指标任务;要加大耕地保护执法力度,坚决守住耕地保护红线,确保耕地“占补平衡”“进出平衡”;要加快推动高标准农田建设,保持粮食播种面积稳定和产量稳定;要推进粮食仓储物流设施建设,完善粮食领域监管机制,稳定粮食价格,保证粮食储备安全和供应

稳定;要坚持齐抓共管,层层压实责任,细化年度目标任务,调动农民种粮积极性,做好粮食生产保障工作;要藏粮于地、藏粮于技,发挥南繁优势,强化农业科技支撑,加强对粮食生产全产业链的技术指导,推进良种良法成果转化,不断提升粮食产能。

会议审议了《关于深化工程建设领域“极简审批”制度改革优化营商环境若干措施》,要求坚持需求导向、问题导向,当好“店小二”“服务员”,找准市场主体投资兴业的痛点、堵点、难点,激发基层首创精神,拿出硬措施,让企业花最少的时间、走最少的路、交最少的材料、跑最少的部门。要主动做好政策解读,持续开展制度集成创新,推动

改革成果落地应用,围绕企业发展全生命周期提供集成化办理服务,真正让企业进得来、事情办得快、服务跟得上、项目建得快。

会议审议了《海南自由贸易港国际科技合作创新发展三年行动方案(2023—2025年)》,强调各单位要充分发挥主体作用,主动谋划,真抓实干,全力做好要素保障,加强国际科技合作,更好服务自贸港建设。

会议还审议了《关于支持海南医学院深化改革高质量发展若干措施》《海南省人民政府2023年立法工作计划(草案)》《海南省人民政府参事选聘办法》等4项制度》《海南省人民政府工作规则(修订)》。



看“绣”

4月27日晚,2023年(第三届)海南锦绣世界文化周在海口开幕。此次文化周以“传承 创新 共创锦绣世界”为主题,旨在打造具有国际影响力的世界锦绣产品展示平台、中国锦绣文化的舞台、海南黎锦苗绣文化与世界交流相融的窗口。图为当天举行的2023年度国际民族时装秀。本报记者 张茂 摄

### 海南省拟任干部人选公告

(A02版)

导读

《海口市居家养老服务条例》7月起施行  
新建住宅小区须配建居家养老服务用房

A02

## 杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成项目收割首季稻三亚亩产突破800公斤

本报三亚4月27日电(记者黄媛艳)4月27日,杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成项目首季稻在三亚崖州湾开镰收割。经现场测定平均每亩干谷产量为843.6公斤,为项目顺利开展奠定良好基础。

三亚于去年12月开始实施杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成项目,首季早稻示范品种选用“湘两优900、卓两优1126”,于去年12月8日播种40亩。当天,中国科学院院士钱前领衔现场测产专家组实地随机选取3丘田块实割测产,并认为试验示范田长势均衡、茎秆粗壮、抗

倒性强、株叶形态好,结实率高、穗大粒多,综合形状良好。实收毛谷称重后,综合机损、杂质、水分含量等因素,示范试验基地平均每亩干谷产量为843.6公斤。

据悉,杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成项目通过升级创新中国杂交水稻技术、栽培技术,不断提高三亚热区特色三季水稻高产能力,积极挖掘杂交水稻品种及栽培技术增产潜力。早稻收割后将马上开展第二季水稻种植,4个月后将推动第三季水稻种植,力争在海南实现水稻年亩产4000斤目标。

## 近五年海南自贸港外商直接投资年均增长66%

截至  
2023年3月末

●自贸港符合条件的7家银行,全部纳入优质企业贸易外汇收支便利化试点

●试点企业51家,累计办理试点业务3322笔,金额合计9亿美元

●全省共落地QFLP基金9支,QFLP基金管理企业20家,登记QDLP基金管理企业11家

●海南货物贸易外汇收支名录企业8475家,同比增长53%

近五年

●全省货物贸易业务规模高速增长,年均增长率达37.8%

●全省跨境收支规模年均增长率达32.5%;银行结售汇规模年均增长率达19.3%

●其中,2022年全省跨境收支总额达624.1亿美元,同比增长63.8%

本报海口4月27日讯(记者王培琳)“近五年,海南自贸港外商直接投资持续增长,年均增长率达66%。”在4月27日召开的贯彻新发展理念推动高质量发展——“4·13”重要讲话发表五年来金融支持海南自贸港建设新闻发布会上透露的这一数据,足见五年来海南自贸港外汇领域改革开放蓬

勃展开。

五年来,经国家外汇管理局批准,外汇局海南省分局先后发布实施在中国(海南)自由贸易试验区开展的外汇创新业务、支持海南自由贸易港建设的外汇创新业务政策,开展优质企业贸易外汇收支便利化试点等一系列改革措施,以政策制度创新稳步推进自贸港跨境贸易

投资自由化便利化。

2022年1月,跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点在洋浦经济开发区落地实施,支持洋浦更大力度探索贸易投资自由化便利化,截至今年3月末,已有9项高水平开放试点政策业务落地实施,有效助力自贸港高水平开放。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

我省各部门各单位深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育——

## 学思践悟铸忠诚 凝心聚力担使命

■本报记者

盼,发现查找工作中的差距和不足,真正把调研成果转化成为解决问题、促进发展的实际行动。

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

省

</